### 健卫常识 B19

# 揭秘手术背后的沉睡守护者

在手术室这个生死时速的战场上,麻醉 医生是那群默默奉献的"隐形守护者"。他们通过专业的知识和精湛的技术,为患者解锁 "沉睡"密码,确保手术在无痛、安静的环境下

本文将带您深入了解麻醉, 揭秘手术背 后的"沉睡守护者"

### 一、麻醉的基本功能与原理

麻醉在医疗中起着至关重要的作用,它 的主要功能包括缓解疼痛、使病人保持安静 便于医生操作,以及使病人在手术过程中保 持无意识状态,避免恐慌和焦虑。麻醉药物通 过作用于中枢神经系统,阻断痛觉信号的传 递,使患者在手术过程中不感到疼痛。这种作 用可以是局部的,也可以是全身的。局部麻醉

主要作用于神经末梢,阻断痛觉信号的产生; 而全身麻醉则作用于大脑和脊髓,使患者进 -种无痛、无意识的状态。

### 二、麻醉的分类与应用

临床上常用的麻醉类型主要包括全身麻 局部麻醉、椎管内麻醉和神经阻滞麻醉 等。全身麻醉适用于大型手术,通过药物作用 使患者失去意识;局部麻醉则仅对手术部位 进行麻醉,患者保持清醒,常用于小型手术; 椎管内麻醉是将麻醉药物注入椎管内,阻断 神经传导,适用于下腹部和下肢手术;神经阻 滞麻醉则是通过注射麻醉药物阻断特定神经

的传导,适用于特定区域的手术。 麻醉不仅应用于手术,还广泛应用于无痛分娩、严重疼痛的治疗等多个医疗领域。无

痛分娩通过麻醉药物减轻产妇在分娩过程中的疼痛,提高产妇和胎儿的安全性。此外,在 危重病人的抢救过程中,麻醉也起着重要作 用,可以保障患者的生命体征稳定,为后续治 疗创造有利条件

### 三、麻醉的风险与措施

尽管麻醉在医疗中发挥着重要作用,但 它也伴随着一定的风险。常见的麻醉风险包 括过敏反应、呼吸抑制、心血管并发症等。特 别是对于老年人、婴幼儿、孕妇及有严重基础 疾病的患者,麻醉的风险更高。

为了降低麻醉风险,麻醉医生会采取一 系列措施。在术前评估阶段,他们会详细询问 患者的病史和用药情况,进行全面的体格检 查,并结合实验室检查结果,综合评估患者的

身体状况。在术中监测阶段,他们会使用各种先 进的监测设备,实时监测患者的生命体征,并根 据手术进程和患者的生理反应,及时调整麻醉 深度和药物剂量。

### 四、麻醉的人文关怀与创新

麻醉医生的工作不仅仅是技术层面的操 作,更是人文关怀的体现。他们深知,每一位患者都是独一无二的个体,需要得到尊重和关爱。总之,麻醉是手术背后的"沉睡守护者",麻醉医 生用他们的专业知识和精湛技术, 为患者解锁 '沉睡"密码,守护手术台的每一刻。他们的工作 虽然不显山露水, 却至关重要。在未来的日子 里,愿麻醉医术继续绽放光芒,为更多患者的生 命安全和康复贡献力量

(作者单位:河北省石家庄市第三医院)

### 了解创伤骨科,预防骨骼损伤

了解创伤骨科预防骨骼损伤是非常重要 的,因为骨骼损伤是一种常见的健康问题,可

诊的发生。

腺炎等

节炎等

脑血管疾病

诊断中具有广泛应用

三、CT 检查适应症

能导致疼痛、残疾和长期健康问题。 以下是一篇关于创伤骨科预防骨骼损伤的科普文章,涵盖了预防措施、常见伤害、康

复过程以及注意事项

### 一、预防骨骼损伤的重要性

骨骼是人体最重要的支撑结构之-骼损伤可能导致疼痛、残疾和长期健康问题。

预防骨骼损伤是维护身体健康的重要一 环,可以通过合理的锻炼、正确的姿势和避免 不安全的活动来实现。

#### 、预防措施

"诱视油器"

结构的精细观察

瘤、炎症、感染等。

一、CT 检查原理

二、CT 检查的优势

1.合理锻炼:定期进行有氧运动和力量 训练,以增强骨骼密度和强度。避免过度使用

CT(计算机断层扫描)检查是一种先进 的医疗诊断技术,利用 x 射线对人体不同层

面进行断层扫描,形成清晰的图像,有助于医

生对病情进行准确判断。本文将为您介绍

CT检查的原理、优势、适应症、注意事项以

及未来发展,以期让您更了解这一医疗诊断

行断层扫描,通过计算机对数据进行分析处

理,形成清晰的三维图像。这一过程可以逐层

分解为无数个小薄层,从而实现对人体内部

率的图像,有助于医生识别微小病变,如肿

CT 检查利用 X 射线对人体不同层面进

1. 高分辨率:CT 检查能够提供高分辨

□ **王科** 某些关节,如膝关节和髋关节,因为这可能导 致关节酶提和思想性"-致关节磨损和骨骼损伤。

2.正确的姿势:保持良好的姿势,特别是 在进行长时间的活动或工作

正确的姿势可以减轻骨骼和关节的压 力,减少受伤的风险。

3.避免不安全的活动:避免进行高风险 的活动,如跳水、滑雪、攀岩等,这些活动可能 导致严重的骨骼损伤。

4.合理饮食:摄入足够的钙、维生素 D 和 蛋白质等营养素,以支持骨骼健康。

5.使用适当的保护装备:在进行某些可能对骨骼造成伤害的活动时,如骑行、徒步旅 行等,应使用适当的保护装备,如护膝、护肘

3. 快速高效:CT 检查速度快,检查时间

4. 广泛应用:CT 检查适用于各种疾病

1.胸部疾病:肺炎、肺肿瘤、肺结节、气胸等。

2. 腹部疾病:肝肿瘤、肝囊肿、肾结石、胰

3. 脑部疾病:脑肿瘤、脑出血、脑梗塞等

4. 骨骼肌肉系统疾病:骨折、骨肿瘤、关

5. 其他:颈部、脊柱、前列腺等部位疾病

诊断,尤其在胸部、腹部、脑部等部位的疾病

相对较短,对病情紧急的患者尤为适用

#### 三、常见骨骼损伤及预防

1.骨折:骨折是最常见的骨骼损伤之-常见于摔倒、跌倒或撞击等意外事件。预防骨 折的方法包括合理锻炼、正确的姿势和使用 适当的保护装备

2.脱位:脱位是骨骼的一部分从其正常 的位置移位。常见于摔倒或撞击导致关节附 近的肌肉或韧带撕裂,

3.关节炎:关节炎是一种慢性疾病,会导 致关节疼痛、肿胀和功能障碍。

#### 四、康复过程

1.休息:在受伤的早期阶段,避免任何 可能加重疼痛的活动。让受伤的部位充分 休息。

2.物理治疗:在医生的指导下进行适当

的物理治疗,如按摩、热敷或电疗等,以帮助恢 复受伤部位的血液循环和减轻疼痛。

3.康复训练:在疼痛逐渐减轻后,开始进 行适当的康复训练, 如渐进式的重量训练或 瑜伽等, 以帮助恢复受伤部位的肌肉力量和

4.逐步恢复日常生活活动:在康复过程中, 逐步恢复日常生活活动,如行走、上下楼梯等, 以适应受伤部位的恢复情况。

通过遵循以上预防措施和注意事项, 我们 可以降低骨骼损伤的风险,保持身体健康。

无论你处于哪个年龄段或从事何种活动 都应关注自己的骨骼健康, 并采取积极的预防 措施来保护它们。

(作者单位:河北省临西县人民医院)

## CT 检查的原理及注意事项

2. 准确性:CT 检查通过断层扫描,能够 的诊断也有广泛应用。 准确显示人体各部位的结构,减少误诊和漏

### 四、CT检查注意事项

1. 做好准备工作:在进行 CT 检查前,应 告知医生现有症状和病史, 以便医生选择合 适的扫描方案。同时,根据医生要求进行必要 的准备工作,如禁食、憋尿等。

2. 配合扫描过程: 在进行 CT 扫描时, 应保持静止,不要随意移动,以免影响图像 质量。

3. 关注辐射问题: 虽然 CT 检查存在 定辐射,但根据临床实践经验,合理范围内的 不良影响可控。对于孕妇、儿童等特殊人群, 应在医生指导下进行 CT 检查。 4. 检查结果解读:拿到 CT 报告后,请务

必与医生详细沟通,结合临床症状和体征,以

5. 定期复查: 某些疾病需定期进行 CT 复

查,以监测病情变化,因此请遵医嘱按时复诊。

### 五、未来发展

随着科技的不断进步,CT 检查技术也在 不断发展。未来,我们将看到更高分辨率、更快 速、更精准的 CT 设备问世,为医疗诊断提供 更多便利。此外,人工智能和大数据技术在 CT 诊断中的应用也将越来越广泛,提高诊断准确 性和效率。

CT 检查作为医疗诊断的"透视神器",具 有高分辨率、准确性、快速高效等优势,适用于 多种疾病的诊断。在进行 CT 检查时,请务必 做好准备工作、配合扫描过程、关注辐射问题, 拿到报告后请与医生详细沟通。未来,随着科 技的发展,CT 检查技术将更加先进,为医疗事 业的发展贡献力量。

(作者单位:河北省承德市中医院)

## 高压氧疗法在创伤康复中的应用有哪些

高压氧疗法(Hyperbaric Oxygen Thera ру, 简称 HBOT)是一种通过让患者在高压 氧舱内吸入高浓度氧气,以提高血液中氧气 含量和压力的治疗方法。自 20 世纪初以来, 高压氧疗法已经在许多领域得到了广泛应 用,如潜水员减压病、烧伤、创伤康复等。在创 伤康复中, 高压氧疗法主要应用于以下几个

### 1. 创伤后缺血缺氧损伤的修复

创伤后,组织缺血缺氧是导致细胞死亡 和功能障碍的主要原因。高压氧疗法可以提 高血液中的氧气含量,使组织细胞得到更多 的氧气供应,从而减轻缺血缺氧损伤。研究表 明,高压氧疗法可以促进创伤组织的修复,减 少瘢痕形成,提高功能恢复。

### 2. 感染性疾病的治疗

创伤后容易发生感染, 尤其是厌氧菌和 需氧菌混合感染。高压氧疗法可以提高血液 中的氧气含量,抑制厌氧菌的生长,同时增强 免疫系统的功能,提高机体对感染的抵抗力。 此外,高压氧疗法还可以促进伤口愈合,减少

### 3. 骨折愈合的促进

骨折愈合是一个复杂的生物学过程,需要充足的血液供应和氧气供应。高压氧疗法可以提高血液中的氧气含量,促进骨折部位 的血液循环,从而加速骨折愈合。研究表明, 高压氧疗法可以缩短骨折愈合时间, 提高骨

4. 神经损伤的修复

创伤后神经损伤是影响功能恢复的重要 高压氧疗法可以通过提高血液中的氧 气含量,改善神经细胞的供氧状况,从而促进 神经损伤的修复。研究发现,高压氧疗法可以 改善神经传导速度,提高功能恢复。

### 5. 软组织损伤的修复

]伤后软组织损伤包括肌肉、肌腱、韧带 等组织的损伤。高压氧疗法可以提高血液中 的氧气含量,促进软组织损伤的修复。研究表 明,高压氧疗法可以减轻炎症反应,促进胶原 合成,提高功能恢复。

### 6. 烧伤康复

高压氧疗法在烧伤康复中的应用已经得 了广泛认可。烧伤后,组织缺血缺氧和感染 是导致患者死亡和残疾的主要原因。高压氧 疗法可以提高血液中的氧气含量, 减轻缺血缺 氧损伤,抑制感染的发生。此外,高压氧疗法还 可以促进烧伤创面的愈合,提高功能恢复。

总之,高压氧疗法在创伤康复中具有广泛的应用前景。然而,高压氧疗法并非万能,其疗 效受到许多因素的影响,如治疗时机、疗程、压 因此,在实际应用中,应根据患者的具体 情况制定个体化的治疗方案,以达到最佳的治

需要注意的是,高压氧疗法并非适用于所 有人群。对于患有心脏病、肺病、视网膜病变等 疾病的患者,高压氧疗法可能会加重病情,甚至 导致生命危险。因此,在接受高压氧疗法前,应 进行严格的评估和筛查,确保治疗的安全性

(作者单位:河北省张家口市第一医院)